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LINGUA PORTUGUESA . Aexpress#o “ter prioridade” equivale semanticamente
a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma

TEXTO - COMO MUDAR O RUMO equivaléncia EQUIVOCADA é:

Desde que a humanidade deixou de se preocupar (A) ter pressa = ser apressado;

apenas em sobreviver as doengas para garantir um pouco (B) ter problemas = ser problematico;

mais de sobrevida na Terra, outrg incdmodo passou a ter . _ . -

prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se s6 entéo (C) ter dificuldades = ser deficiente;

pudessem fazé-lo sem medo Qe conta.ilgio, os homens (D) ter preacupacdes = ser preocupado;

descobriram a pobre;a e a terrivel desigualdade social. (E) ter desinteresse = ser desinteressado.

Os que acumularam rigueza s pensavam em ar_nealhar

gf':_d.al vezt mais. Os que e;‘.'tavan; no pé da pira dm'ge . Ao dizer que “outro incémodo passou a ter prioridade”,

ificilmente conseguiam subir, a ndo ser com a ajuda de pode-se deduzir que:
maaos caridosas. ) i )
. . (A) a situag8o anterior ndo era incdmoda;
Diferentemente dagqueles que enxergam na ajuda B istir dois | S

filantropica a Gnica salda para este dilema milenar, ha {B) passam a existir dois incomodos prioritarios;

muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres {C) o problema anterior foi solucionado;

humanos_, desde que lhes seja dada.uma chance de se (D) o incémodo anterior foi momentaneamente

fazer ouvir por quem tem poder e capital. esquecido;

1. Emfungdo do que & lido no texto, o titulo “Como mudar (E} outro incdmodo fez com que o anterior ficasse em

o rumo” deve referir-se: segundo plang.

(A)a muda.ng;? das preocupagdes da humanidade; . "Voltando seu olhar ao redor, 0s homens descobriram

(B) & substituigio das doengas pelas preocupagdes a pobreza..."”; a alternativa que mostra uma forma
sociais; desenvolvida do gertndio “voltando” que é adequada

(C) ao comportamento diferente dos que amealharam ao contexto é:
grandes riquezas, (A) antes de voltarem;

{D) aos que acreditam em algo mais do que a ajuda (B) quando voltaram:
filantrépica para sanar problemas sociais; '

. . . (C) se voltassem;
(E} a0 encaminhamento dos necessitados para a ajuda
fitantropica. (D) apesar de voltarem;
(E) embaora voltassem.
2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um . “os homens descobriram a pobreza e a terrivel
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
passou a ter prioridade™;, a nova forma dessa frase que forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
altera o seu sentfdo original é: sentido originat é:

(A) Cutro incomodo passou a ter prioridade, desde {A)Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
que a humanidade deixou de se preocupar apenas com a terrivel desigualdade social;
em.sobrewver a;. doengas p.ara garantir um pouco (B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
mais de sobrevida na Terra; descobertas pelos homens:

(B) Desde que a humanidade deixou de se preocupar " ' .
apenas em sobreviver as doeng¢as, outro © ﬁopn::;eszzszjslzrg:'\irreal#eslgualdade social, os
incdmodo passou a ter pricridade, para garantir o
um pouco mais de sobrevida na Terra; (D) Os .homen‘s. descobnrar_n. além da pobreza, a

{C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar, terrivel d?mgualdade social, )
para garantir um pouco mais de sobrevida na (E) Pela terr:vel desigualdade social, os homens
Terra, apenas em sobreviver as doengas, outro descobriram a pobreza.
incémodo passou a ter prioridade; ‘0 | . o

S . . $ que acumularam riqueza sé pensavam em

(D) Outro incomodo passou a ter prioridade, desde cn .
gue a humanidade deixou de se preocupar, para ?;:2:;3::::8‘:;;22 %raa:étzmatllj\;aaq:”‘i;;strada
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra, osicio d tavra s6 NAO ait q tido ori .r;al ée_
apenas em sobreviver as doengas; posigdo 0a paiavra s a ?ra 0 senuda ariginal €.

(E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco (A) S6 05"?”3 acumularam fiqueza pensavam em
mais de sobrevida na Terra, deixou de se amealhar cada vez mais;
preocupar apenas em sobreviver as doencas, {B) Os que s6 acumularam riqueza, pensavam em
outro incémodo passou a ter prioridade. amealhar cada vez mais;

3. “para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra”; (€) Os que acumularam s.b ,"queza pensavam em
Ll u o . amealhar cada vez mais;
o significado de “sobrevida” no texto é: D) O | )
(A) prolongamento da vida além de limite dado, (D) Os que acumularam ngl:xeza pensavam s6 em
o amealhar cada vez mais;

(B) tudo o que ocorre em seguida a vida terrena; .

o ) ) (E) Os que acumularam riqueza pensavam em

(C) a continuidade da vida apbs o desaparecimento amealhar s6 cada vez mais.
de outros;

{D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

{E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingfo.
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9. “Os que estavam ao pé da pirdmide dificilmente
conseguiam subir”; os que estdo “ao pé da pirdmide”
sdo:
(A) os desejosos de progredir socialmente;
{B) os de classe social mais alta;
(C) os que ajudam os demais a subir socialmente;
(D) os mais pobres;
(E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. “desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouvir”; o conectivo “desde que” expressa uma:
(A) condigéo;
(B) situagéo temporal;
(C) comparagao;
(D) causa;
(E) concessdo.
\. J
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f
SAUDE PUBLICA 17.Desde o inicio das notifica¢gdes de surtos de
_ . . ] Doengas Transmitidas por Alimentos ao Ministério
11. No Brasil, o Sistema Unico de Saude (SUS) da Saude, o agente mais freqlentemente isolado
estabelece como competéncia nacionai o (a): foi a {o):
(A) descentralizag@o para os municipios dos (A) Rotavirus;
servigos e das acbes de salde; (B) Staphylococcus aureus;
(B) coordenagio da rede estadual de laboratérios (C) Escherichia coli;
de satide publica e hemocentros; (D) Salmonella spp;
(C) vigilancia sanitaria de portos, aeroportos e (E) Shigela s
fronteiras; g P-
(D) execugdo dos servigos de vigildncia 18. O denominador da razéo de mortalidade materna é
epidemiolégica e de salde do trabalhador; composto por:
{E) formagédo de consércios administrativos (A) gestantes;
intermunicipais. (B) mulheres em idade fértil;
12.A iniciativa privada podera participar do SUS em (C) nimero de partos;
carater: (D) mortes maternas devido a causas obstétricas;
(A) majoritario; (E) nascidos vivos.
(B) minoritario; 19. A maior proporgio de gravidez na adolescéncia (10-
{C) obrigatério; 19 anos) encontra-se na Regido:
(D) complementar, (A} Norte;
(E) normativo. (B} Nordeste;
13. Constiluem critérios do SUS para a definicdo de © Sucfeste;
valores a serem ftransferidos a estados, Distrito (D) Sul;
Federal ¢ municipios a (o), EXCETO: (E) Centro-Oeste.
(A) perfi epidemiol.ég_jico da populagao; ' 20.Em relagao a mortalidade infantil proporcional no
(B) niveis de participagdo do setor saide nos Brasil, o grupo com maior volume de obitos s#o as:
orgamentos estaduais e municipais; (A) doengas infecciosas;
(C) perfil demografico da regido; (B) afeccgdes perinatais;
(D} desem‘penho téc'nico, econdmico e financeiro (C) causas mal definidas:
no periodo anterior; feccs . L
E) redugéo do deficit publico (D) afecgbes respiratorias;
( ) (E) doengas gastrointestinais.
14.Estdo incluidas no campo de atuagdo do SUS, a . N
; 21.Entre as causas de morte definidas, a primeira causa
execuc';é’:.o de. agﬁes. de_' EXCETO: de 6bito no Brasil sdo as:
(A) vigilancia sanitaria; (A) causas externas;
(B) saneamento ambiental, (B) neoplasias;
(C) vigilancia epidemiologica; (C) doengas do aparelho circulatério;
{D) saude do trabalhador; (D) doengas infecciosas;
(E) assisténcia terapéutica integral, inclusive (E) doengas do aparelho respiratério.
farmacéutica.
o . . . . ) 22.0 maior risco de morte na popuiacio de 25 a 44
15. Para fins de vigilancia eptqemlolgglca, a nptlﬁ_:_at;éo anos para ambos 0s Sexos s&0 as:
?;gatlva de uma determinada doenga significa a (A) causas extemas:
(A) ndo envio da notificago da doenga; (B) doengas do apan?lho circulatério;
- . (C) causas mal definidas;
(B) notificagdo da néo ocorréncia de casos da .
doenga; (D) neoplasias; .
(C) notificagdo de outras doengas; (E) doencas do aparelho respiratorio.
(D) notificag@io dos soropositivos da doenga; 23.Em relagéo ao Levantamento de Indice Rapido de
(E) netificagdc dos soronegativos da doenca. Infestagdo por Aedes aegypti (LIRAa), pode-se
afirmar que, EXCETO:
16.NAO é um agravo de notificagdo imediata via fax, A ti tq‘ stod imblificado  d
telefone ou e-mail, um caso suspeito de: (A) constitui um metodo simpliticado de
levantamento de indices de infestagio predial;
() antraz; (B) é realizado através de amostragem do tipo
(B) febre do Nilo Ocidental, conglomerado;
(C) doenga de Creutzfeldt-Jacob; (C) permite o direcicnamento das acdes de
(D} tularemia; controle para as areas mais criticas;
(E) variola. (D) identifica os criadouros predominantes;
{E) & realizado a cada bimestre.
\
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24.0 crescimento natural de uma populacédo é
determinado pela:

(A) fecundidade e mortalidade;
(B) mortalidade;

(C) mortalidade e migragao;
(D) fecundidade;

(E} fecundidade e migragéo.

25.Em relagado ao envelhecimento de uma populagéo
pode-se afirmar que:
(A) a diminuigdo da fecundidade & um fator
decisivo;

(B) & produzido apenas pela diminui¢gio da
mortalidade;

(C) & uma conseqléncia imediata da diminuigio
da mortalidade;

(D) a imigragdo provoca, em geral, um
envelhecimento da populagdo na regido de
origem;

(E) os movimentos migratérios sdo fatores
determinantes.

26. Em relagdo a denominada transicdo epidemioldgica
pode-se afirmar que:

(A) ndo esta relacionada a transigdo demografica;

(B) estd associada a um predominio da
mortalidade por doengas crdnico-
degenerativas;

(C} como decorréncia do declinio da mortalidade,
ocorre uma reducdo da morbidade;

(D) nos atuais paises subdesenvolvidos comegou
mais tarde e esta sendo mais lenta do que nos
paises desenvolividos;

{E} a redugdo da morbidade por doengas
infecciosas e parasitarias acentuou-se muito
nos ultimos anos.

27.0s virus da influenza A s3o classificados de acordo
com os tipos de proteina que se localizam em sua
superficie, denominadas de hemaglutinina (H) e
neuraminidase {N). O virus da influenza aviaria é
classificado como:

(A) H3N2Z;
(B) H3N1;
(C) H2N1;
(D) H5N1;
(E) H5N2Z.

28.Dentre as doengas listadas, a Onica cujo agente
etioldgico ndo & um flavivirus é a:

(A) dengue;

(B) febre amarela;

{C) febre do Nilo Ocidental;

(D) encefalite de Saint Louis;

(E) leucoencefalopatia multifocal progressiva.

29.0 agente etiologico da febre maculosa brasileira &
a (o)
{A) Amblyomma cajennense;
(B} Amblyomma cooperi;
(C) Rickettsia rickettsii:
(D) Haemophilus influenzae,
(E) Yersinia pestis.

30.Em relagéo ao antraz pode-se afirmar que a (o),
EXCETO:

(A) couro seco de animais infectados pode albergar
esporos da bactéria durante anos;

(B} periodo de incubacéo médio é de dois a trés
dias;

(C) droga de escolha no tratamento & a amoxicilina;

{D) agente etioldgico é um bacilo gram-negativo
encapsulado;

(E) profilaxia poOs-exposicdo é feita com
ciprofloxacina.
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s ™
VIGILANCIAAMBIENTAL {C) Dentre os efeitos nocivos possiveis da reducdo
da camada de ozbnio encontram-se uma maior
31.Com relagdo aos efeitos das mudangas climéaticas incidéncia de cancer de pele, queimaduras
globais e seus impactos na salde publica, assina- solares e alteragdes genéticas em humanos,

le a afirmativa que NAO esta correta: animais e vegetais;

(A} Diversas doengas de veiculaglo hidrica (D) A substituigao em escala n)undlaltdosl_CI_:Cs
deverdo ter seus indices aumentados com o por novas tecnologias praticamente eliminou
aumento da temperatura da agua: a possibilidade de ocorréncia dos efeitos

P , . gua; . nocivos 4 saude publica no presente e no futuro

(B) Com as mudangas climaticas globais alguns decorrentes da alteragdo na camada do 0zdnio
desastres “naturais”, como inundagbes e estratosférico;
furacbes, deverdo ocorrer com maior (E) Diferente do ozdnio na estratosfera, o ozdnio
freqiéncia e gravidade; formado proximo ac solo por reagbes

(C) De forma semelhante & dengue, existe uma hidrocarbonetos e 6xidos de nitrogénio deve
correlagdo positiva entre o aumento da ser encarado enquanto importante poluente
temperatura da agua e a incidéncia do vibrido Sﬁl"”“dé”"- podenglo causar [rrnttga(_;ao nos
que provoca a colera; olhos e agravar problemas respiratérios.

(D) O possivel aumento da temperatura global 34.Marque a afirmativa CORRETA:
produzira um efeito indireto sobre os impactos (A) A Convengao Climatica, cujo principal objetivo
da poluico atmosférica através, por exemplo, é estabilizar as concentra¢des de gases de
da intensificagéo do fendmeno conhecido como efeito estufa na atmosfera, nde foi ainda
inversdo térmica, rgtificha. pelo congresso brasileiro por

(E) As mudangas climéaticas devem desacelerar o ;:lwergerllrélas pohtlcgs, .Iap_esar gatposllggo
processo de reduglo da camada de ozdnio S"%rto‘fe 0 governo brasiielro ao Frotocolo de
estratosférico, gerando efeitos positivos sobre utoto, . .

a incidéncia de cancer de pele. (B) Embora o Brasil, como pais em
desenvol_\.rlmento. nao tenha o compromisso
32.Observe as afirmativas a seguir sobre as mudan- de reduzir suas emissbes de gases, diversas
P iniciativas podem ser consideradas nesta

cas climaticas: i o

. . diregdo, como o programa de substituigdo da

I- O relatorio do IPCC (Painel Intergovernamental gasolina e diesel pelo aicoo! e biodiesel;
sobr: as Mudancas do Clima) tvem e.sg’."a"g" (C) A matriz energética brasileira apresentas
cenarios sobre o aumento medio da condigbes desfavoraveis a mitigagdo do efeito
temperatura superficial do planeta e dg nivel estufa em fungdo da importancia do setor
do mar entre 1990 a 2_100. A maioria dos hidrelétrico, a participagdo da biomassa e a
cenarios aponta para efelltos‘dréstlcos como © expectativa de uso crescente do gas natural,
desaparecimento de varias ilhas e alteragdes (D) O reflorestamento e a manutengio de florestas,
ne funcionamento de varios ecossistemas, das aliados a expansdo de monoculturas como a
estacdes do ano e dos regimes de chuvas; soja eo eucalipto, s&o técnicas eficientes de

li- Nem todos impactos da mudanga climéatica seqlestro de carbono e deverdo servir de
global poderiam ser considerados negativos. instrumentos para o desenvolvimento
Por exemplo, o inverno mais suave em sustent‘ave'al do pais; .
algumas regides poderia reduzir a morbi- (E) A contribuigao total do Brasil para a geragéo do
mortalidade de algumas enfermidades: efeito estufa € comparavel aos dos paises mais

£ . istent industrializados devido principalmente a

- Em fungdo das incertezas existentes, a extensac de seu parque industrial e & enorme
Organizagdo Mundial da Saide ainda nao frota de veiculos com motores de baixa
conseguiu apontar, em seus Informes sobre a eficiéncia e sem controle adequado de
salde no mundo, nenhuma relagao entre as emissfes.
mudangas climaticas e certos efeitos, como o ]
as diarréias, a malaria e as mortes por 35.Marque a lnica alternativa ERRADA:
desastres naturais. (A) Os principais gases que contribuem para o

‘ efeito estufa séo, além do CO,, o CH, (metano)

Assinale a alternativa correta: e o N,O (bxido nitroso);

(A) Apenas as afirmativas | e H estdo cormretas; {B) A utilizagao de combustiveis fosseis, como

(B) Apenas as afirmativas | e IIl esto corretas; derivados do petroleo e o carvéo, juntamente

- com a erupgio de vulcdes e a utilizagéo

(C) Apenas as afirmativas Il e Ill estdo corretas; crescente da energia atémica, tem sido

(D) Apenas a afirmativa | esta correta; rc—;gaponsévei por uma enorme guantidade de

(E) Todas as afirmativas estdo corretas. dlomd? d? carbono na atmosfera!,

(C) A emissdo de metano possui como duas
33.Marque a Unica alternativa ERRADA: importantes fontes a decomposigac
. . anaerdbica de residuos e o cultivo de arroz;

{A) A presenga do ozdnio na estratosfera funciona ) . .
como uma barreira ultravioleta e & essencial (D) fésmqgi;?a::%anstargiali“zzaa::ss S:rc?l.?gc:ucu;?bggg
para a_manutengéo da vida no pléneta; emitido sera absorvido posteriormente no

(B) A emiss@o em escala mundial durante crescimento de novas plantagdes;.
décadas dos hidrocarbonetos. clorofluorados (E) O didxido de carbono é o gas mais importante
(CFC's) e outras substancias altamente para a regulacéo do efeito estufa, ja que sua
votateis deterioraram a camada de ozénio produgao tem sido bem maior que a produg#o
gerando o risco de efeitos nocivos 4 salde dos de outros gases que também produzem ¢ efeito
seres vivos, estufa.

\ y,

FUNDAGAO OSWALDG CRLZ




\,

36. Observe as afirmativas abaixo:

i- Apos a queima de combustiveis fésseis a
mudanca de uso do solo é a principal atividade
geradora de gases de efeito estufa;

Il- Os Estades Unidos sao responsaveis por 25%
da emiss@o de gases de efeito estufa, porém
vem se negando a assinar o Protocolo de
Quioto, o que pode impedir 2 meta prevista de
reduzir a emiss@o dos seis tipos de gases
considerados:

lIl- O Protocelo de Quioto estabelece objetivos
Jjuridicamente vinculantes e calendarios para
estabelecer a reducdo de emissdes de gases,
sendo o periodo entre 2008 e 2012 considerado
o primeiro do compromisso.

(A) Todas as afirmativas estdo corretas;

(B) Apenas as afirmativas | e Il est&o corretas;
(C) Apenas as afirmativas | e lil estdo corretas;
(D) Apenas a afirmativa |l e lll estdo corretas;
(E) Apenas a afirmativa Il esta correta.

37. Assinale a afirmativa ERRADA:

(A} A poluicdo atmosférica pode ser definida como
qualquer concentracdo no ar de poluentes
diversos que venham, direta ou indiretamente,
a ameagar a saude humana, animal ou vegetal,
bem como produzir odores indesejaveis ou
atacar materiais;

(B) O ozdnio pode ser considerado um poluente
secundario em fungdo de ser produzide na
atmosfera por reagéo fotoquimica na qual se
encontram os oxidos de nitrogénio e
hidrocarbonetos;

{C) A poluigio atmosférica em valores abaixo dos
limites permitidos pela legislagéo internacional
€ nacional ndo tem provocado efeitos a salde
dos seres vivos, pois sua definicdo é obtida
pela certeza da inexisténcia de problemas &
salde humana nessa dose;

{D) Segundo a OMS os poluentes classicos s3o:
material particulado (PM10Q), monéxido de
carbono (CO), diéxido de nitrogénio (NO,),
ozdnio (O,) e didxido de enxofre (SO,);

{E) A poluigdo atmosférica tem sido responsavel
por varios problemas de salide, como os
problemas respiratérios, alergias, lesdes
degenerativas no sistema nervoso central e
cancer.

38. Observe as afirmativas a seguir;

I- Criangas — pelo aumento dos probiemas
respiratérios- e idosos — pelo aumento no
namero de internagdes e mortalidade por
problemas respiratdrios e cardiacos - tdm sido
considerado 05 grupos etarios mais
susceptiveis aos efeitos da poluigdo
atmosférica;

Il- Apesar da enorme frota de automoéveis no
municipio de S&o Paulo, responsavel por cerca
de 90% da poluicdo atmosférica, ainda nio
existem estudos epidemioldgicos que
comprovem a relagdoc entre peluicao
atmosférica e problemas de sadde publica
nesia cidade;

Il Ainversdo térmica, fendmeno caracterizado por
camadas de ar mais baixas e frias que
permanecem estagnadas junto ao solo
impedindo a renovag¢éo do ar e a dissipagéc
dos poluentes, depende de invernos rigorosos
que ndo ocorrem em nenhuma cidade
brasileira.

Assinale a afirmativa correta:

(A) As afirmativas | e I estio corretas;

(B) As afirmativas | e Ill estdo corretas;
(C) As afirmativas Il e Ill estdo corretas;
(D) Apenas a afirmativa | esta correta;

{E) Nenhuma afirmativa esta correta.

39. Assinale a Unica alternativa CORRETA:

(A} A chuva 4cida é produzida a partir das reagdes
de gases organoclorados emitidos por
indistrias @ motores, os quais reagem com o
vapor d'agua produzindo acido cloridrico,
dando origem a precipitagfes acidas com
miitiplos efeitos materiais e a salde;

(B) No Brasil o planejamento territorial de areas
industriais e pélos petroquimicos tem
minimizado os efeitos da poluigdo industrial
através dos chamados cinturdes verdes,
existentes em praticamente todos os principais
polos do pais;

(C) O Brasiltem sido urm exemplo na América Latina
no banimento de substincias quimicas
perigosas que no passado, através da
poluigido atmosférica ocupacional e ambiental,
geraram problemas sérios de salde publica,
como o asbesto e o0 benzeno;

(D) No semi-arido brasileiro as queimadas tém
sido a principa! causa de problemas
respiratérios na populagéo;

(E} A queima de lixo a céu aberto e a incineragdo
de residuos contendo plasticos e outros
materiais tem sido uma fonte de preocupagao
para ambientalistas e técnicos de saude
publica pelo potencial de produgéo de dioxinas,
um dos poluentes orgénicos persistentes
(POP's) proibidos pela convengdo de
Estocolmo.
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40.Marque a alternativa errada: ll- O VIGIAR busca o estabelecimento de rotinas
{A) O incéndio em florestas tem sido responsavel nos servigos de salde para a identificagdo dos
por emissdes significativas de CO, e problemas relacionados a contaminagao
particutados em varias regides do pals, em atmosférica, sendo seus principios basicos os
especial a Amazonia: mesmos do SUS, como a integralidade, a
L . . equidade, a participagdo da comunidade e a
(B) As principais fontes de poluigdo do ar mé‘veis divulgagéo de informagdes & populago.
s80 os velculos automotores, os quais emitem
poluentes como o NOx, CO, CO, e COV Assinale a alternativa correta:
(compos'ios organicos vo_létels), e por isso (A) Apenas a afirmativa | & correta;
torna-se importante o monitoramento do nivel .
das emissdes nas renovagBes anuais dos (B) As afirmativas | e Il sdo corretas;
veiculos; (C) As afirmativas 1 e lll sfo corretas;
(C) Os poluentes primarios sfo emitidos (D) As afirmativas |l e Il sdo corretas;
diretamente petas fontes de poluigdo enquanto (E) Todas as afirmativas sdo corretas.
as secundarios sdo formados na atmosfera
através da reag8o quimica entre os poluentes 43. Leia com ateng&o as afirmativas abaixo e marque a
primarios e os constituintes naturais da resposta correta:
atmosfera, l- No Brasil a implementagéo em 2004 do
(D) A avaliagdo sistematica da qualidade do ar em inventario de emissdes toxicas pelo Ministério
ambientes urbanos se da principalmente pelo do Meio Ambiente vem permitindo a
monitoramento dos seguintes elementos: disponibilizag@o ao plblico de informagfes
material particulado total em suspensio, sobre poluentes dos principais polos
oxigénio, acido sulflrico, diéxido de carbono e industriais do pais;
nitrogénio, além dos poluentes orgénicos li- Diferente da agua, que pode passar por um
persistentes (POP’s) e dos gases altamente tratamento prévio que garante a qualidade da
volateis que provocam a redugio da camada Agua a ser consumida, a preservagéo da
de ozdnio; qualidade do ar exige instrumentos de gestdo
{E) Os materiais particulados (poeira, p6, fuligem) que interfiram diretamente nas fontes de
si0 classificados de acordo com o tamanho poluicéo;
de suas particulas, sendo que as mais grossas - A definigdo de normas de emissdo, o
ficam retidas no nariz e garganta, e as mais licenciamento criterioso dos empreendimentos
finas podem causar danos as partes internas que possam gerar poluentes e o incentivo &
do aparelho respiratorio. utilizagéo de novas tecnologias mais limpas
41.Marque a Gnica opgdo que NAQC pode ser conside- :igﬁhn;ggréin;s instrumentos de gestdo da
rada um objetivo especifico do VIGIAR — programa . .
em saude ambiental relacionada & contaminagao (A) Apenas a afirmativa lil & correta;
do ar: (B) As afirmativas [ e Il s&o corretas;
(A) Identificagéo dos efeitos agudos e cronicos (C) As afirmativas | e Hl sao corretas,
decorrentes da contaminagio do ar, (D) As afirmativas li e Ill sdo corretas;
(B) Utilizag&io de seus resultados pelas equipes (E) Todas as afirmativas s&o corretas.
de vigildncia ambiental dos estados e
municipios na elaboragio de EIAs/RIMAs para 44 Marque a resposta ERRADA:
o licenciamento ambiental de fontes geradoras (A) A gestdo da qualidade do ar deve combinar um
de poluigdo atmosférica; conjunto de medidas tanto preventivas quanto
(C) Avaliagdo dos riscos 4 salde decorrentes da corretivas, incluindo as mitigadoras, com a
poluicdo atmosférica; primazia das medidas preventivas que
(D) Fornecer elementos para orientar politicas eliminem na fonte a produgéo de poluentes;
nacionais e locais de protegdo da saude da (B) As medidas de comando-controle na gestédo
populagdo frente aos riscos decorrentes da ambiental sao aplicadas em situagbes de risco
poluigdo atmosférica; ja existentes que possam implicar em riscos
(E) Vigilancia dos indicadores de qualidade do ar graves a salde e ao meio ambiente;
e da saude. (C) A implantagadc e utilizagéo de redes de
monitoramento da qualidade em ambientes
42 Observe as afirmativas a seguir: urbanos e areas de risco préximas a indastrias
l- O campo de atuago do VIGIAR esta dividido poluentes & um importante instrumento para a
prioritariamente em: regides metropalitanas; gestdo ambiental;
centros industriais; areas sob impacto de (D) As inforrmagdes sobre as condigdes e impactos
mineragdes; areas de influéncia de queimadas; da poluigdo atmosférica nunca devem ser
areas de influéncia de incéndios florestais; fornecidas as populagdes expostas com o
Il- Um objetivo central da vigilancia ambiental da objetivo de se evitar o panico das mesmas,
contaminagdo do ar €& a chamada (E) Em areas de risco com situagfes de poluigdo
intrasetorialidade, ja que é atribuigao especifica grave, como refinarias e fabricas de cloro-soda
do setor salde a analise e atengédo & saude que possam ter acidentes geradores de nuvens
relacionada aos efeitos da poluigao toxicas perigosas, o estabelecimento de
atmosférica, cabendo aos outros setores, como planos de emergéncia é fundamental para a
o de meio ambiente, agdes efetivas de protecdo de moradores e populagdes
prevencéo e controle; circunvizinhas.
. y
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45 Marque a resposta CORRETA:

(A) Em cidades onde a poluigao por fontes moveis,
como os velculos, seja preponderante — caso
de S3o0 Paulo- ndo ha necessidade de serem
controladas as fontes fixas de poluigao
atmosférica;

{B) O controle deos locais de deposigdo de residuos
sélidos deve ocorrer somente quando da
existéncia de residuos de classe | (perigosos)
e Il (ndo inertes). No caso dos lixGes e das
queimas espontdneas o problema pode ser
considerado mais de ordemn social que devido
aos poluentes atmosféricos gerados;

{C) A retirada do chumbo da gasolina e dos CFC's
dos sistemas de refrigeracdo sdo exemplos
de que a substitui¢do de tecnologias poluentes
por outras mais limpas ocorrem de forma
natural com a evolugdo do mercado de acordo
com as vantagens econbmicas e competitivas
das novas tecnologias;

(D) A substituicao de fontes de energia que utilizam
combustivel fossil por outras alternativas, como
a biomassa, a solar e a edlica, ainda que
extremamente importante para ¢ controle do
efeito estufa, nao possui impactos relevantes
para a qualidade do ar em ambientes urbanos;

(E) O desenvolvimento e aplicagao de filtros de alta
eficiéncia em fontes de poluigdo atmosférica,
ainda que reduzam a mesma, ndo pode ser
considerada uma solugdo definitiva, ja que os
poluentes atmosféricos retidos muitas vezes
acabam se transformandc em residuos
sblidos perigosos.

46. Marque a afirmativa ERRADA:

(A) O geoprocessamento ¢ um conjunto de
técnicas computacionais que envolvem a
cartografia digital, o sensoriamento remoto, a
estatistica espacial - testes e calculos para
avaliar padrbes espaciais- e Sistemas de
Informacdes Geogréaficas (SIG);

(B) No geoprocessamento usam-se tradicio-
nalmente trés tipos de elementos graficos:
pontos (como redes de drenagem, linhas de
transmissdo e ruas), linhas (como bairros,
municipios e distritos sanitarios) e peligonos
(como amostras e locais de residéncia);

(C) Entende-se por SIG (Sistema de Informacdes
Geograficas) um conjunto de recursos que
permitem armazenar, recuperar e tratar dados
espacialmente referenciados;

(D) Como o tempo de laténcia de doengas
relacionadas a poluigdo atmosférica pode
alcangar alguns anos, a defasagem temporal
entre mapas tematicos de exposigao e efeitos
pode prejudicar a superposicéo destes dados,
que representam diferentes periodos no
tempo;

(E) Outro problema para o geoprocessamento
aplicado 4 poluigdo atmosférica é o local de
residéncia, ja que este pode néo representar ¢
local de exposigdo aos agentes poluentes, que
pode ter ocorrido no local de trabalho, de
transporte ou em moradia anterior.

47.leia com atengéo 0 que se segue:

I- Os fentmenos relacionadeos a poluigdo
atmosfética podem ter diferentes extensdes no
espago. Por exemplo, o regime local de ventos
pode afetar a distancia que um contaminante
sera transportado e onde este contaminante
sera acumuiado;

II- E bastante facil no Brasil obter mapas digitais
tanto sobre a divisdo politico-administrativa,
hidrografia, relevo e clima no nivel nacional
(escala 1:5.000.000 a 1:1.000.000) como sobre
o nivel local (escala 1:50.000 a 1:10.000),
facilitando o geoprocessamento voltado a
poluigdo atmaosférica;

Hll- A distdncia da populagéo as fontes de poluigio
€ um fator controlador dos riscos associados
a exposigdo, mas ndo o Unico: a faixa etaria,
ocupagao e condigbes de habitagio condicicna
de forma seletiva grupos populacionais
submetidos aos riscos da poluigdo atmosférica.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas a afirmativa | & correta;

(B) As afirmativas | e Il sdo corretas;
(C) As afirmativas 1 e Il sdo corretas;
(D) As afirmativas It e lll sAo corretas;
(E) Todas as afirmativas s&do corretas.

48 Dentre as possiveis unidades espaciais que po-

dem ser adotadas para o geoprocessamento se
encontram o setor censitario, o territdrio do Cédigo
de Enderegamento Postal (CEP), o bairro, a bacia
hidrografica, o distrito sanitario, ¢ distrito adminis-
trative (subdivisdo de municipio) e o municipio. indi-
que a alternativa que NAQ se configura enquanto
critério de selegao da unidade espacial:

(A) O cuidado de selecionar uma unidade espacial
que néo seja reconhecida pela populagdo
quando houver necessidade de se manter o
sigilo das informacdes;

(B) A possibilidade de usar fontes de informacgéo
especialmente importantes para a analise da
poluigdo atmosférica, como as imagens de
satélite e foto aéreas;

(C) A disponibilidade de uma base cartogréfica de
referéncia para a area de trabalho é essencial
para o geoprocessamento;

{D) As unidades espaciais devem possuir
homogeneidade interna dos fatores a serem
analisados, sem a qual a gera¢éo de
“camadas” de informagdes e as analises
subseqglentes tornam-se ineficientes;

(E} A presenca e qualidade do registro destas uni-
dades espaciais nos bancos de dados é con-
digdo necessaria para o geoprocessamento.
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49 A Lei n° 9985 institui o Sistema Nacional de Unida-
des de Conservagéo da Natureza — SNUC. Indique
a afirmativa ERRADA;

A

(B)

©

(D)

(E)

As unidades de conservagdo integrantes do
SNUC dividem-se em dois grupos com
caracteristicas especificas: as Unidades de
Protegdo Integral cujo objetivo basico é
preservar a natureza; e as Unidades de Uso
Sustentavel, que visa compatibilizar a
conservacdo da natureza com O USO
sustentdvel! de parcela dos seus recursos
naturais;

Q SNUC sera regido por diretrizes que visam
assegurar, dentre outros, os mecanismos e
procedimentos necessarios ao envolvimento
da sociedade no estabelecimento e na revisao
da potlitica nacional de unidades de
conservacio,

O grupo das Unidades de Protecéo Integral e
composto pelas seguintes categorias de
unidade de conservagio: Estagdo Ecoldgica;
Reserva Biologica; Parque Nacional;
Monumento Natural; e Reflgio de Vida
Silvestre;

A Estagéo Ecologica tem como objetivo a
preservagio da natureza e a realizagéo de
pesquisas cientificas, sendo proibida a
visitag@o publica, exceto quandc com objetivo
educacional, de acordo com o que dispuser o
Planoc de Manejo da unidade ou regulamento
especifico;

A Reserva Biolégica tem como objetivo a
preservagio da biota e demais atributos
naturais existentes em seus limites, permitindo
a interfer@ncia humana direta ou modificagbes
ambientais desde que respeitado seu Plano
de Manejo.

50. Marque o itern que NAQ & um objetivo do SNUC:

A)

B

(C)

(D)

(E)

favorecer condigbes e promover a educagio e
interpretagdo ambiental, a recrea¢do em
contato com a natureza e ¢ turismo ecoldgico;

contribuir para a manutengdo da diversidade
biologica e dos recursos genéticos no territério
nacional @ nas aguas jurisdicionais;

proteger paisagens naturais de notavel beleza
cénica que possam ser utilizadas como
cendrios na produgéo de filmes que valorizem
a cultura nacional e tragam divisas as
populagbes e governos locais;

proteger os recursos naturais necessarios a
subsisténcia de populagdes tradicionais,
respeitando e valorizando seu conhecimento e
sua cultura & promovendo-as social e
economicamente;

proteger as espécies ameacadas de extingéo
no &mbito regional e nacional.
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